

东汉有个皇帝叫“顺溜”

明朝君臣曾“恶搞”元惠宗，因其不战而弃大都，特赐谥号为“顺”，此为笑谈，不够严肃。东汉倒真有个“顺溜”皇帝，大名刘保，在位21年，死后礼官们非常严肃地抠字眼，选了两字，庙号曰敬，谥号曰顺，史称汉顺帝。

对孩子来说，“顺溜”是赞扬；对影视角色而言，“顺溜”也正面；盖棺而论刘保，可就相当不客气了，等于没主见、从恶如流，用当时名臣皇甫规的话说，就是“威福之来，咸归权幸”。那么，汉顺帝为何这么“顺溜”？古来讲究“君权天授”，龙椅上摆蜡像，都能生出几分威势，况血肉之躯乎？

故事还得从“夺宫之变”说起。

公元105年，和帝驾崩，邓太后秉政，立殇帝，殇帝八月而崩，改立安帝。由于“水旱十年”，东汉王朝元气大伤，各种战败、饥荒、叛乱的消息，在《孝安帝纪》里随处可见，隐隐然已是末世之相。若非邓太后日夜操劳，处置得法，这个政权恐怕要提前完蛋，所以史家赞邓太后“兴灭国，继绝世”。

公元115年，朝廷困局得以扭转，后宫却不太平了。

斯年，宫女李氏生刘保，阎皇后担心受到威胁，“遂鸩杀李氏”。要说这位阎姬胆子挺大，当时的情况，邓太后对后妃、外戚及宦官，均有“严管”政策，谁犯禁令宪章，就检查整饬谁，基本上没人敢惹事。刘保幼年丧母，虽然命苦，倒也争气。《东观汉记》载：“上幼有简厚之质，体有敦厚之性，宽仁温惠。始入小学，诵孝经章句，和熹皇后（邓太后）甚嘉之，以为宜奉大统。”此处小学，跟现代六年制小学不同，相当于识字班吧。小刘保聪明好学，温和敦厚，讨人喜欢，皇太后给予高评，“年六岁，为皇太子”，学习环境得到进一步改善。

遗憾的是，邓太后次年驾崩了。“山中无老虎，猴子称大王”，安帝亲政，阎皇后的兄弟个个封侯拜将，乳母王圣、亲信太监李闰等人，都走上政治舞台，他们血洗了邓氏满门（邓氏悉灭）；公元124年，大长秋江京和中常侍樊丰也加入阎后小团伙，合谋构陷太子刘保，致其“坐废为济阴王”。

对刘保来说，磨难也许不是坏处。范晔总结道：“古之人君，离幽放而反国祚者有矣，莫不矫鉴前违，审识情伪，

无忘在外之忧，故能中兴其业。”我个人以为，还需要补充两个条件，一是其是否成年，二是其是否有股肱之臣辅佐。刘保后来即位，之所以成为“顺溜”皇帝，跟这两条件俱无有莫大的关系。

阎皇后夺宫有成，计划效法邓后，“欲久专国政”。

随着安帝的如期而崩，她的前途似乎一片光明，立了一个叫刘懿的孩子为皇帝。然而世间不如意事十有八九，刘懿也是八月而崩，阎太后又得重新筛选傀儡。不知是不是一碗水没端平还是其他什么原因，以宦官孙程为首的十九个太监集体发难了，合力斩杀江京等人，囚禁阎后于南宫，迎立刘保为大汉天子。

永建元年（126年），一场史无前例的权力分赃开始了。孙程等十九位宦官全部封侯，与宦官们没穿一条裤子的太傅冯石、太尉刘熹和司徒李郃，统统下课，同时晋升太常桓焉为太傅，大鸿胪朱宠为太尉，参录尚书事，长乐少府朱佑为司徒，其他人事调整幅度也相当大。斯年刘保才10岁，既无母后帮衬，又无托孤重臣，不“顺溜”还能怎样？到了

阳嘉元年（132年），一代佳人梁妠被册立为皇后，新的庞大的外戚势力随即产生，那位著名的跋扈将军梁冀正是梁妠的哥哥。汉顺帝内有宦官把持忽悠，外有外戚专权掣肘，不“顺溜”又能怎样？

汉顺帝的“顺溜”，有无个人的原因呢？当然也有。

顺帝朝的干部队伍，可谓群星闪耀：崔瑗、马融以文章显，左雄、黄琼著于行政，吴佑、苏章、种暉、宋巴等都是良吏，知名将帅有庞参和虞诩，纪检方面有张纲和杜乔，著名牛人张衡，也成就于这一时期，史载“东京之士于兹盛焉”。可是千里马再多，也得有伯乐呀！顺帝最大的缺陷就在于不辨忠奸，从恶而不从善，不善于发现与使用人才。比如不听马融和皇甫规劝谏，导致西羌平叛惨败，“羌遂寇三辅，烧园陵”，“凉部震恐”。此类例子数不胜数。

晚年，汉顺帝似乎有些明白了，做“顺溜”皇帝，祸国殃民啊！诏曰：“朕涉道日寡，政失厥中，阴阳气隔，寇盗肆暴。忧瘁永叹，疾如疾首。”可惜晚矣！

（摘自《北京晨报》）

上世纪50年代登上《人民日报》的“网红”之京剧《穆柯寨》剧照



张春孝和谢锐青主演的《穆柯寨》。（新浪）

老照片

谈古论今

靠什么“走到一起来”

■马祖云

共产党人靠什么“走到一起来”？近读文章，有两事令人深思。

一是黄克诚曾因保护清白干部被冤入枪毙名单，行刑前由于彭德怀干预而枪下留人，直到29年后，他才偶知自己的“救命恩人”。在长期的革命生涯中，彭、黄之间一直“言不及私”，始终以党性原则处理上下级关系。二是江西省委原书记苏荣，把机关当作私人领地，将下属视为家臣，形成人身依附关系。他被查处之后，涉案的“圈内人”也纷纷落马。

“同德则同心，同心则同志”。彭德怀与黄克诚的同志关系，高尚、纯洁、正派，彰显出共产党人的党性本色；苏荣与“小圈子”的帮派关系，卑俗、挟私、扭曲，映照着旧官场的腐败政风。截然相反的政治品质，警示我们省思党员应有的初心。党的一大就鲜明提出，接受中国共产党的纲领和政策，一经入了党，即成为我们的同志。志同者在党旗前庄严承诺，践行同一个理想，遵守同一种纪律。说到底，大家结成的，乃是平等、同心、共进的战友关系。

共产党人志同于共产主义理想，道合于党和人民事业，故能推崇真理而不追随权势，依靠组织而不依附帮派，信守党规而不盲从义气。回望历史，面对革命与反革命的殊死较量、团结与分裂的紧张斗争，志同的力量，铸就了我们党坚如磐石的向心力、一往无前的战斗力。当年，曾任红军总政委的张国焘堪称“实力派”，但在他阴谋分裂党和红军时，遭到朱德、刘伯承等大批同志的坚决反对；他叛逃之际，连贴身的警卫员也带不走。共产党人坚守信仰、矢志团结的政治特质，堪称从胜利不断走向胜利的秘钥。

然而，在党员干部队伍中，同事而不同志的现象依然存在。投桃报李、相互扶植，把同志关系异化为“同流”交易者有之；称兄道弟、金兰结义，将同志关系变异为“同伙”勾联者有之；以人划线、密织圈子，把同志关系演变为“同派”谋政者有之……一些人甚至在组织外搞组织、规矩外定规矩，形成一荣俱荣、一损俱损的“命运共同体”。近年来，中央查处的一系列大案要案背后，往往存在着由同族、同学、同乡等关系勾联起来的腐败团伙。凡此种种，导致一些地方政令不通、纲纪废弛、公义缺失，严重影响了党内政治生态。党内拉山头、织圈子、搞帮派者，其本质就是背离党的根本宗旨，违反党的政治纪律和政治规矩，靠权力抱成一团、用利益捆在一起、以圈子结党营私。随着全面从严治党深入开展，这样的关系在党内越来越没有藏身之地。

“大凡君子与君子以同道为朋，小人与小人以同利为朋，此自然之理也。”当年，毛泽东同志在强调革命理想时指出：我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到一起来了。正是以这样的“道”为核心、为纽带，我们这个最初只有50多名党员的党，一步步从弱小走向强大，带领亿万人民走向更加光明的前景。今天，要实现我们的共同理想，每一位党员务必永葆初心，努力营造清爽明朗的同志关系。这个道理，每一名党员都须臾不可忘记。

